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                Tłoczono z polecenia  Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 



U S T A W A 

z dnia 

o zmianie ustawy o ochronie informacji niejawnych 

 

Art. 1. W ustawie z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. z 2025 

r., poz. 1209) w art. 34 po ust. 10 dodaje się ust. 10a i 10b w brzmieniu: 

 

 „10a. Marszałek Sejmu oraz Marszałek Senatu składają wypełnioną ankietę niezwłocznie, 

nie później niż w terminie miesiąca od dnia wyboru na te stanowiska. 

 10b. Szef Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego informuje odpowiednio Sejm, Senat 

oraz Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej o:  

a) niezłożeniu ankiety przez Marszałka Sejmu lub Marszałka Senatu,  

b) niezłożeniu przez Marszałka Sejmu lub Marszałka Senatu ankiety w terminie określonym 

ust. 10a, 

c) złożeniu przez Marszałka Sejmu lub Marszałka Senatu niewypełnionej ankiety, ze 

wskazaniem w jakiej części ankieta nie została wypełniona.”. 

 

Art. 2. 1. Marszałek Sejmu oraz Marszałek Senatu w terminie miesiąca od dnia wejścia w 

życia niniejszej ustawy składają wypełnioną ankietę, o której mowa w art. 24 ust. 10 ustawy 

zmienianej w art. 1. Przepis art. 34 ust.10b ustawy zmienianej w art. 1 stosuje się odpowiednio. 

 

Art. 3. Ustawa wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



U Z A S A D N I E N I E 

 

Projekt ustawy o zmianie ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. 

z 2025 r., poz. 1209) ma na celu wprowadzenie obowiązków po stronie Marszałka Sejmu oraz 

Marszałka Senatu w zakresie składania ankiety bezpieczeństwa osobowego oraz wzmocnienie 

mechanizmów transparentności. 

 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy o ochronie informacji niejawnych, najważniejsze 

osoby w państwie mają dostęp do informacji o najwyższej klauzuli tajności z mocy ustawy. 

Niemniej jednak, za wprowadzeniem obowiązku złożenia ankiety bezpieczeństwa przez Marszałka 

Sejmu i Marszałka Senatu przemawia powinność weryfikacji ewentualnych ryzyk, dla którego 

zasadnością przemawiają opisane w ostatnim czasie informacje medialne dotyczące powiązań 

Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej Włodzimierza Czarzastego i jego żony ze światem 

rosyjskiego biznesu.  

 

Marszałek Sejmu i Marszałek Senatu należą do najwyższych organów władzy ustawodawczej, 

pełnią funkcje o fundamentalnym znaczeniu ustrojowym oraz posiadają dostęp do informacji 

niejawnych o najwyższych klauzulach tajności na podstawie przepisów ustawy z dnia 5 sierpnia 

2010 r. o ochronie informacji niejawnych. Niemniej jednak, wnioskodawcy stoją na stanowisku, 

że Marszałek Sejmu oraz Marszałek Senatu, z racji pełnionych funkcji powinni być zobligowani do 

składania ankiety bezpieczeństwa osobowego. 

 

Proponowane przepisy wprowadzają obowiązek złożenia przez Marszałka Sejmu oraz Marszałka 

Senatu wypełnionej ankiety bezpieczeństwa osobowego niezwłocznie, nie później jednak niż w 

terminie miesiąca od dnia wyboru na te stanowiska.  

 

Jednocześnie projekt ustawy nakłada na Szefa Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego obowiązek 

informowania odpowiednio Sejmu, Senatu oraz Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej o: 

 

a) niezłożeniu ankiety przez Marszałka Sejmu lub Marszałka Senatu, 

b)  niezłożeniu ankiety w ustawowym terminie, 

c)  złożeniu niewypełnionej ankiety, ze wskazaniem brakujących części.  

 

Rozwiązanie to nie ingeruje w kompetencje organów władzy ustawodawczej ani nie wprowadza 

sankcji o charakterze represyjnym. Ma ono charakter informacyjny i służy zapewnieniu 



konstytucyjnym organom państwa wiedzy o realizacji obowiązków ustawowych przez osoby 

pełniące najwyższe funkcje parlamentarne, a także potencjalnych ryzykach lub lekceważeniu 

procedur bezpieczeństwa przez najważniejsze organy Sejmu i Senatu. 

 

Art. 2 projektu wprowadza przepis przejściowy, zgodnie z którym Marszałek Sejmu oraz Marszałek 

Senatu pełniący funkcję w dniu wejścia w życie ustawy będą zobowiązani do złożenia wypełnionej 

ankiety w terminie miesiąca od dnia wejścia w życie ustawy. Rozwiązanie to zapewnia równe 

traktowanie osób już sprawujących funkcję oraz tych wybranych w przyszłości. 

 

Wprowadzenie powyższych regulacji przyczyni się do wzmocnienia standardów bezpieczeństwa 

państwa oraz przejrzystości działania najwyższych organów władzy publicznej oraz zwiększenia 

zaufania obywateli do funkcjonowania instytucji parlamentarnych -  tym przypadku „drugiej oraz 

trzeciej osoby w państwie”, jednych z najwyższych organów władzy ustawodawczej, w 

szczególności w kontekście bezpieczeństwa państwa oraz interesu publicznego.  

 

Jest to szczególnie istotne w kontekście wątpliwości, które pojawiły się wobec obecnego 

Marszałka Sejmu Włodzimierza Czarzastego, którego bliskie związki z ludźmi znajdującymi się w 

otoczeniu reżimu Władimira Putina zostały udokumentowane w materiałach medialnych. 

Marszałek Czarzasty pomimo oczekiwań społecznych postanowił nie składać ankiety 

bezpieczeństwa osobowego, tym samym nie rozwiał wątpliwości dotyczących swojej osoby oraz 

tego czy powinien mieć uprawnienia do dostępu do tajemnic państwowych. Powyższe stanowi 

asumpt do uregulowania tego rodzaju sytuacji w polskim prawie. 

 

Projekt nie powoduje kosztów finansowych dla budżetu państwa ani budżetów jednostek 

samorządu terytorialnego. 

 

Projektowana regulacja pozostaje w zgodzie z zasadą demokratycznego państwa prawnego (art. 

2 Konstytucji RP), zasadą legalizmu (art. 7 Konstytucji RP) oraz zasadą równości wobec prawa (art. 

32 Konstytucji RP). 

 

Przedmiot projektowanej regulacji nie jest objęty prawem Unii Europejskiej. 

 



  

 

 
DEKLAROWANE SKUTKI REGULACJI (DSR) 

projektu ustawy 
 
 

  
Informacja o projekcie  

a) Tytuł projektu: 

 

Projekt ustawy o zmianie ustawy o ochronie informacji niejawnych 

 

b) Przedstawiciel wnioskodawcy: 

 

Zbigniew Hoffmann 

 

I. Część wstępna 

[1] Zwięzły opis zidentyfikowanego problemu i proponowanych rozwiązań. 

 

Projekt ustawy o zmianie ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. 

z 2025 r., poz. 1209) ma na celu wprowadzenie obowiązków po stronie Marszałka Sejmu oraz 

Marszałka Senatu w zakresie składania ankiety bezpieczeństwa osobowego oraz wzmocnienie 

mechanizmów transparentności. 

 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy o ochronie informacji niejawnych, najważniejsze 

osoby w państwie mają dostęp do informacji o najwyższej klauzuli tajności z mocy ustawy. Niemniej 

jednak, za wprowadzeniem obowiązku złożenia ankiety bezpieczeństwa przez Marszałka Sejmu i 

Marszałka Senatu przemawia powinność weryfikacji ewentualnych ryzyk, dla którego zasadnością 

przemawiają opisane w ostatnim czasie informacje medialne dotyczące powiązań Marszałka Sejmu 

Rzeczypospolitej Polskiej Włodzimierza Czarzastego i jego żony ze światem rosyjskiego biznesu. 

 

Marszałek Sejmu i Marszałek Senatu należą do najwyższych organów władzy ustawodawczej, pełnią 

funkcje o fundamentalnym znaczeniu ustrojowym oraz posiadają dostęp do informacji niejawnych o 

najwyższych klauzulach tajności na podstawie przepisów ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie 

informacji niejawnych. Niemniej jednak, wnioskodawcy stoją na stanowisku, że Marszałek Sejmu 

oraz Marszałek Senatu, z racji pełnionych funkcji powinni być zobligowani do składania ankiety 

bezpieczeństwa osobowego. 
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Proponowane przepisy wprowadzają obowiązek złożenia przez Marszałka Sejmu oraz Marszałka 

Senatu wypełnionej ankiety bezpieczeństwa osobowego niezwłocznie, nie później jednak niż w 

terminie miesiąca od dnia wyboru na te stanowiska.  

 

Jednocześnie projekt ustawy nakłada na Szefa Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego obowiązek 

informowania odpowiednio Sejmu, Senatu oraz Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej o: 

 

a) niezłożeniu ankiety przez Marszałka Sejmu lub Marszałka Senatu, 

b)  niezłożeniu ankiety w ustawowym terminie, 

c)  złożeniu niewypełnionej ankiety, ze wskazaniem brakujących części. 

 

 

[2] Czy były rozważane rozwiązania alternatywne? 

➢ Nie 

 

Cel, który ma być osiągnięty za pomocą przedmiotowego projektu ustawy nie może być zrealizowany 

za pomocą innych środków niż zaproponowane w projekcie. 

 

  

II. Wymogi określone w art. 34 ust. 2 pkt 3–5 regulaminu Sejmu 

[3] Jakie są przewidywane skutki prawne projektowanych rozwiązań? 

 

a) Projekt jest spójny z dotychczasowymi regulacjami. 

b) Projekt jest zgodny z Konstytucją RP. 

c) Projektowana regulacja pozostaje w zgodzie z zasadą demokratycznego państwa prawnego 

(art. 2 Konstytucji RP), zasadą legalizmu (art. 7 Konstytucji RP) oraz zasadą równości wobec 

prawa (art. 32 Konstytucji RP). 

d) Przedmiot projektowanej regulacji nie jest objęty prawem Unii Europejskiej  

 

[4] Jakie są przewidywane skutki społeczne projektowanych rozwiązań? 

 

Wprowadzenie powyższych regulacji przyczyni się do wzmocnienia standardów bezpieczeństwa 

państwa oraz przejrzystości działania najwyższych organów władzy publicznej oraz zwiększenia 

zaufania obywateli do funkcjonowania instytucji parlamentarnych -  tym przypadku „drugiej oraz 

trzeciej osoby w państwie”, jednych z najwyższych organów władzy ustawodawczej, w szczególności 

w kontekście bezpieczeństwa państwa oraz interesu publicznego.  
 

Rozwiązanie to nie ingeruje w kompetencje organów władzy ustawodawczej ani nie wprowadza 

sankcji o charakterze represyjnym. Ma ono charakter informacyjny i służy zapewnieniu 
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konstytucyjnym organom państwa wiedzy o realizacji obowiązków ustawowych przez osoby pełniące 

najwyższe funkcje parlamentarne, a także potencjalnych ryzykach lub lekceważeniu procedur 

bezpieczeństwa przez najważniejsze organy Sejmu i Senatu. Proponowana regulacja będzie miała 

pozytywny wpływ na bezpieczeństwo państwa 

 

 

[5] Jakie są przewidywane skutki gospodarcze projektowanych rozwiązań? 

 

Projekt ustawy nie powoduje skutków gospodarczych. 

Projekt ustawy nie ma wpływu na mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców (MŚP). 

Projektowana ustawa nie dotyczy majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców. Projekt ustawy 

nie dotyczy praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej. Projekt 

ustawy nie zawiera przepisów określających zasady podejmowania, wykonywania lub zakończenia 

działalności gospodarczej.  

 

[6] Jakie są przewidywane skutki finansowe projektowanych rozwiązań, 

w szczególności wpływ na sektor finansów publicznych, w tym na budżet państwa 

i budżety jednostek samorządu terytorialnego? 

 

Projekt nie powoduje kosztów finansowych dla budżetu państwa ani budżetów jednostek samorządu 

terytorialnego.  

 

[7] Wykaz źródeł finansowania, jeśli projekt ustawy pociąga za sobą obciążenie 

budżetu państwa lub budżetów jednostek samorządu terytorialnego. 

 

Projekt nie powoduje kosztów finansowych dla budżetu państwa ani budżetów jednostek samorządu 

terytorialnego.  

 

[8] Czy projekt ustawy podlega procedurze notyfikacyjnej?  

➢ Nie  
 
 

III. Wymogi określone w art. 34 ust. 2a i 2b regulaminu Sejmu 

  

[9] Czy projekt ustawy zawiera przepisy określające zasady podejmowania, 

wykonywania lub zakończenia działalności gospodarczej (art. 34 ust. 2a regulaminu 

Sejmu)? 

➢ Nie 
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[10] Czy wdrożenie projektowanych przepisów spowoduje obciążenia administracyjne 

mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców (art. 34 ust. 2a regulaminu 

Sejmu)? 

➢ Nie 

 

[11] Czy projekt ustawy zawiera przepisy regulacyjne lub określa wymogi dotyczące 

świadczenia usług transgranicznych w rozumieniu ustawy z dnia 22 grudnia 2015 r. 

o zasadach uznawania kwalifikacji zawodowych nabytych w państwach członkowskich 

Unii Europejskiej (art. 34 ust. 2b regulaminu Sejmu)? 

➢ Nie  
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